

大股东占款死灰复燃?

近百家上市公司大股东拖欠60亿

早在六七年前,监管部门就曾重拳治理过上市公司大股东及关联方占款,然而时至今日,这一顽疾仍然时有发生。日前,因大股东违规占款,深交所对西王食品及其控股股东和相关当事人予以了通报批评。与此同时,2012年报正在密集披露中,最新年度的上市公司大股东占款情况也相继公之于众,而从目前公布的数据看,非经营性占款“死灰复燃”的苗头也值得提防。

据《21世纪经济报道》



漫画 俞晓翔

大股东占款仍屡禁不止

“应收账款”与“其他应收款”是上市公司两项重要的财务数据,包含了大股东及其关联方占用上市公司资金的情况。从通俗的会计角度说,“应收账款”反映经营性资金占用;“其他应收款”则主要反映非经营性资金占用,它往往被市场视为是大股东不该侵占的资金。

截至4月8日,沪深两市共有1323家公司披露年报,统计数据显示,这些公司当期其他应收款合计约1600亿元。在1323家上市公司中,有96家公司有大股东拖欠其他应收款的现象,欠款总额近60亿元,占其他应收款总额的4%。

“至2012年末,仍有部分上市公司的其他应收款、大股东及关联方占款出现了同比大幅增长。”中信建投证券投顾梁博然告诉记者,在财富效应和资金面紧张的背景下,不排除会有其他上市公司的大股东效仿为之。

重钢大股东欠款17亿

据公告,重庆钢铁大股东重钢集团至2012年年末欠上市公司17亿元,占其他应收款总额的93.61%,同比增加5倍多。公司称,增加原因是搬迁导致的资产处置损失补偿款未付。

还有人福医药,公司2012年期末其他应收账款总额比当年初增长了200%。其中,关联方款项占比64.05%,控股股东及其子公司欠款最多,分别欠2.74亿元、2.41亿元,占比29.11%和25.51%。

公司的解释是,因剥离房地产业务,按照协议约定分期收款尚未收回部分款项。但明眼人都知道,这些都是变相的大股东无息占款,若按照上市公司目前理财的平均年收益率4%计算,损失的也是一笔不小的利润。

还有隐瞒的部分。如日前,西王食品就因未履行大股东占款的审议程序和披露义务而被深交所通报批评。它是2013年首家因大股东违规占款而被处罚的A股公司。

据公告,2011年下半年至2012年6月,西王食品为大股东西王集团提供了多笔资金用于资金周转,西王集团日占用资金最高达到4500万元,日均占用资金4000万元。

近日公告相关事项的还有荣华实业。直至3月29日,该公司才收到大股东荣华工贸归还的2240万元欠款,较其当初承诺的还款时间推迟了两个多月。

若与刚刚“摘帽”的泰复实业相比,荣华实业的大股东其实还算好的。

据泰复实业年报,原大股东广东立华实业集团的一笔6159.97万元欠款仍未清欠,该欠款发生于1998年以前,至今已有15年多,这笔资金现占泰复实业2012年期末净资产的6.54%。泰复实业称,2013年公司将继续通过法律诉讼等方式追讨债务,只是能否追回,如公告所说“存在重大不确定性”。2012年,公司已将其中的5109万元做了计提坏账准备。

专家分析
资金紧、惩罚轻是主因

大股东占款如果死灰复燃,与近两年经济整体不景气的大背景有一定关系”,有市场人士分析说,宏观经济不景气,不少行业都陷入资金紧张的状况,一些困窘的大股东便不惜铤而走险,打起了上市公司的主意。

盈科律师事务所律师臧晓丽表示,大股东及关联方长期占用上市公司资金严重危害股东利益,虽然近些年监管层的治理力度不小,也时常会有公司因此受罚,但惩罚并不算严厉,多是公开谴责、通报批评之类。投资者难以诉求民事赔偿。

禽流感重创银华系基金

旗下9只产品重仓畜牧业龙头股

先是3月生猪价格暴跌,再是4月H7N9禽流感疫情突袭,这对“深耕”畜牧业的银华基金而言,无疑是雪上加霜。

Wind资讯数据显示,3月起至前天收盘,申万畜禽养殖板块的14只股票中有8只股票跌幅超过12%,最高区间跌幅达到29.45%,其中4月“H7N9禽流感”疫情初现以来就有8只个股的区间跌幅超过5%,包括雏鹰农牧、顺鑫农业在内的多家养殖大户纷纷受到影响。而根据基金2012年四季报显示,银华基金旗下有9只基金合计5173万股对上述两只畜牧业龙头股进行了配置。

抱团雏鹰农牧

Wind资讯统计显示,截至目前收盘,雏鹰农牧3月以来的跌幅为18.42%,其中4月以来的跌幅达到8.92%,在申万畜禽养殖板块的14只股票中领跌。基金2012年四季报显示,有多只基金重仓持有雏鹰农牧,其中银华基金就占了其中8只,合计持股数量达到3868.23万股,占流通股比的16.92%,合计市值为6.83亿元。

假如银华旗下的8只基金在2012年四季报公布之后的持股保持不变,那么3月以来上述基金已经浮亏逾1亿元。

今年以来,雏鹰农牧遭遇业绩增长乏力,今年一季度的业绩预报显示,其净利润较上年同期下降40%~70%,而生猪价格的下跌与禽流感疫情来袭无疑让该公司股价“雪上加霜”。

重仓顺鑫农业

生猪养殖类上市公司同样受累,新希望3月以来跌幅为23.9%;顺鑫农业3月以来跌去20.47%。

值得一提的是,顺鑫农业与新希望同样为机构投资者的心头所好。Wind资讯数据显示,截至去年四季度合计有43只基金不同程度持有顺鑫农业,其中银华-道琼斯88精选证券投资基金是顺鑫农业的第一大机构投资者,持股1304.92万股,占流通A股3.04%。另外,有100只基金持有新希望,而银华基金旗下3只基金涉猎,合计持股数为628.17万股。

不过,机构并非对畜禽养殖行业个股的下挫没有行动。从本月初深交所龙虎榜来看,4月1日顺鑫农业卖出金额最大的前5名席位均为机构专用席位,合计卖出3324.3万股,出逃迹象明显。

据《东方早报》

新股前沿

乔丹体育反诉飞人乔丹要求恢复名誉,索赔800万美元

一年前,乔丹体育通过了IPO首发申请,却遭遇美国前篮球运动员迈克尔·乔丹的诉讼,致使上市遇阻。记者日前从乔丹体育获悉,乔丹体育于上月底正式起诉迈克尔·乔丹,要求其停止侵害乔丹体育名誉权的行为,并赔偿经济损失800万美元,目前泉州市中级人民法院已受理此案。迈克尔·乔丹本人尚未对此次反诉做出确认和回应。

乔丹体育称,迈克尔·乔丹在乔丹体育上市关键时刻进行高调起诉,致使乔丹体育IPO上市受阻,影响了公司的商业发展计划。这次起诉实属被逼无奈,希望能以法律手段维护自身合法权益,澄清事实,恢复乔丹体育的合法名誉权。乔丹体育表示,诉讼对乔丹体育的上市造成了很大影响,上市进程仍处在待发行阶段,现在只能等待案子的最终结果。据《新京报》

无法按时提交自查报告

神舟电脑IPO将再打水漂?

声势浩大、历时两个多月的IPO在审企业在2012年财务自查终于告一段落。

让人意想不到的是,早在2012年7月31日发审过会的神舟电脑,竟然因不能按时提交自查报告而中止审查,三番五次闯关失利的神舟电脑,或将倒在财务自查结束前夜。

业内人士对已过会创业板IPO企业申请中止审查的普遍看法是:除非确实业绩下滑不行了,否则,无论如何都要闯一下的。

上海某券商资深投行人士则指出,“神舟电脑申请中止审查我们毫不意外,感到意外的是,他们为什么还不撤材料,主动申请终止审查。”据《21世纪经济报道》

数据统计

39股华丽大逆转 去年净利下滑今年首季翻番

据统计,截止到最新,按照今年一季报预告净利中值计算,2012年净利同比出现下降的个股中,有39只个股预计一季报净利同比翻番。

具体看,东方日升去年净利同比下降99.4%,今年一季报预计净利增幅在1316%至2733%,中值达到了2025%;成飞集成去年净利同比下降19.39%,今年一季报预计净利增幅1380%~1430%,中值达到了1405%;首开股份去年净利同比降15.66%,今年一季报预计扭亏赚6600万元左右,同比增幅达到了1322.58%。对于这类一季报华丽大逆转的个股,市场会否给予更多的关注值得期待。

证券时报网

部分实现逆转的公司

简称	同比增减(%)	一季度同比中值(%)
东方日升	-994.37	2025.31
成飞集成	-19.39	1405.14
首开股份	-15.66	1322.58
万力达	-41.59	1049.98
金城医药	-25.68	990.8
TCL集团	-21.43	687.33
三钢闽光	-185.07	644.92
鼎汉技术	-83.1	480.56
中科电气	-11.86	445.22
金风科技	-74.77	425
春兴精工	-292.27	395.34
晨鸣纸业	-63.66	358.7
比亚迪	-94.12	343.79
光迅科技	-1.56	307.76
彩虹精化	-67.1	248.24

行业观澜

一季度上市房企业绩飘红

在“国五条”陆续落实的背景下,全国楼市在抢搭末班车的效应下量价齐升,房地产上市公司一季度业绩纷纷飘红。继万科之后,金地集团、招商地产陆续公布了首季度销售数据,金地集团签约金额同比增近九成,招商地产也有超过六成的增幅。业内人士预计,今年楼市或将呈现前高中低后翘尾的整体行情,接下来仍要关注后续政策走向。

龙头房企首季销售飘红

招商地产今日公布的一季度销售数据显示,1至3月公司实现签约销售面积68.87万平方米,实现签约销售金额89.52亿元,相较于去年一季度55亿元的签约金额同比大涨62%。金地集团也在昨日公布其一季度销售情况,1至3月公司累计实现签约面积65.4万平方米,累计签约金额86.4亿元,同比分别增长57%和88%。而此前已公布一季度快报的万科业绩同样亮丽,1至3月累计销售371.5万平方米,销售金额436.5亿元,同比分

别上涨23.5%、40.5%。

至此,“招保万金”四大房企已有三家公布了一季度销售业绩,销售金额同比增幅均在四成以上。而日前,在香港上市的恒大、融创、世茂、龙湖发布的信息也显示,其一季度销售同比增长明显。

六公司一季报大幅预增

上证报资讯统计显示,截至目前,已有9家房地产企业发布一季度业绩预告,仅黑牡丹一家预减,世联地产和首开股份两家扭亏,其余6家均大幅预增。

业绩预增的房企中,世荣兆业预增幅度最大,预计实现净利润3.8亿至4.3亿元,较去年同期增长9000%至10200%,公司解释,净利润的巨幅增长主要由于公司转让参股公司珠海市世荣房产40%股权,使得投资收益大幅增加。深物业和泰禾集团均由于期内可结转销售收入大增,而使一季度业绩预增分别高达3500%和1150%。

现代快报记者 朱楠